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県内全域で事業承継への取り組みに遅れ目立つ
〜県内５商工会議所における事業承継実態に関するアンケート調査〜

〇
調
査
時
期　

　

令
和
２
年
７
月
2７
日
～
令
和
３
年
11
月
10
日

〇
調
査
方
法　

県
内
５
商
工
会
議
所
（
福

井
・
武
生
・
鯖
江
・
大
野
・
小
浜
）
に

所
属
す
る
中
小
企
業
８
、８
０
７
社

〇
調
査
方
法　

郵
送
に
よ
る
ア
ン
ケ
ー
ト
送

付
、
Ｆ
Ａ
Ｘ
に
よ
る
回
収

〇
回
答
数　
１
、６
２
６
社（
回
答
率　

18
・５
％
）

１
．
ア
ン
ケ
ー
ト
回
答
者
に
つ
い
て

　

回
答
企
業
の
業
種
割
合
は
「
製
造
業
」「
建

設
業
」「
サ
ー
ビ
ス
業
」
が
上
位
を
占
め
、
地

域
的
に
見
る
と
鯖
江
地
域
は
「
製
造
業
」
の

割
合
が
高
く
、大
野
地
域・小
浜
地
域
で
は「
製

造
業
」「
小
売
業
」の
割
合
が
高
い
結
果
と
な
っ

た
。

　

ア
ン
ケ
ー
ト
に
回
答
い
た
だ
い
た
経
営
者

の
年
齢
分
布
を
見
る
と
、
60
歳
以
上
の
経
営

者
が
50
％
程
度
で
あ
り
、
平
成
29
年
度
に
実

施
し
た
ア
ン
ケ
ー
ト
調
査
に
お
け
る
60
歳
以

上
の
経
営
者
の
割
合
（
58
・
４
％
）
と
比
較

し
10
％
弱
低
下
し
た
。
地
域
的
な
傾
向
で
見

る
と
、
大
野
地
域
に
お
い
て
そ
の
割
合
が

55
％
と
若
干
高
い
結
果
と
な
っ
た
。

２
．
後
継
者
の
状
況
に
つ
い
て

　

後
継
者
の
有
無
に
関
す
る
質
問
で
は
、
回

答
者
１
、５
９
８
社
の
う
ち
「
決
定
／
候
補
あ

り
」
と
「
未
定
」
の
割
合
は
ほ
ぼ
半
々
と
な
っ

た
が
、
小
浜
地
域
・
大
野
地
域
・
鯖
江
地
域

に
お
い
て
「
未
定
」
の
割
合
が
「
決
定
／
候

補
あ
り
」
を
若
干
上
回
っ
た
。

　

ま
た
「
未
定
」
と
回
答
し
た
８
０
７
社
の

う
ち
、
経
営
者
が
ま
だ
若
い
な
ど
の
理
由
で

「
検
討
不
要
」
の
３
２
５
社
、「
そ
の
他
」
21

社
を
差
し
引
い
て
考
慮
す
る
と
、
現
状
に
お

け
る
未
定
者
は
４
６
１
社
と
な
っ
た
。
こ
の

４
６
１
社
の
う
ち
、
事
業
継
続
希
望
者
（
譲

渡
検
討
を
含
む
）
は
２
５
１
社
（
54
・４
％
）、

廃
業
予
定
者
は
２
１
０
社（
45・６
％
）で
あ
っ

た
。

　

ま
た
、
事
業
継
続
希
望
者
に
対
し
望
ま
し

い
後
継
者
に
つ
い
て
尋
ね
た
と
こ
ろ
、「
子
を

含
め
た
親
族
」
が
24
％
、「
親
族
以
外
の
役
員

等
」
が
19
％
、「
社
外
か
ら
登
用
」
が
15
％
と

な
っ
た
が
、
35
％
が
「
特
に
い
な
い
」
と
回

答
し
て
お
り
、
後
継
者
不
在
の
場
合
の
困
惑

状
況
が
見
ら
れ
た
。

　

一
方
、「
廃
業
予
定
」
と
回
答
し
た
２
１
０

社
の
廃
業
予
定
時
期
に
つ
い
て
は
、「
時
期

未
定
」
が
半
数
を
占
め
、
５
年
以
内
の
廃
業

予
定
が
４
分
の
１
、５
年
以
上
先
の
廃
業
予

定
が
４
分
の
１
と
な
り
、
廃
業
懸
念
が
し
ば

ら
く
は
続
く
こ
と
が
分
か
っ
た
。
な
お
、
廃

業
の
理
由
に
つ
い
て
は
「
後
継
者
不
在
」
が

１
３
２
社
で
半
数
以
上
で
あ
っ
た
が
、「
業
績

が
厳
し
い
」「
健
康
上
の
問
題
」「
事
業
用
資

産
老
朽
化
」
な
ど
、
経
営
者
の
年
齢
や
経
営

状
況
な
ど
の
本
質
的
問
題
に
起
因
し
て
い
る

も
の
も
散
見
さ
れ
た
。

３
．
事
業
承
継
対
策
に
つ
い
て

　

事
業
承
継
に
向
け
た
準
備
に
つ
い
て
は
、

回
答
者
１
、４
７
５
社
の
う
ち
、「
十
分
に
し

て
い
る
／
あ
る
程
度
し
て
い
る
」が
4７・０
％
、

「
あ
ま
り
し
て
い
な
い
」
が
34
・
６
％
、「
全

く
し
て
い
な
い
」
が
２・５
％
で
、
事
業
承
継

へ
の
取
り
組
み
が
全
体
的
に
遅
れ
て
い
る
こ

と
が
明
ら
か
と
な
っ
た
。

　

事
業
承
継
の
課
題
（
複
数
回
答
）
に
つ
い

て
は
、「
経
営
状
況
が
厳
し
い
」「
市
場
の
先

行
き
不
透
明
」
な
ど
企
業
経
営
に
直
結
し
た

も
の
が
多
い
一
方
で
、「
適
切
な
後
継
者
不
在
」

な
ど
事
業
承
継
そ
の
も
の
の
課
題
も
目
立
っ

た
。
な
お
、
福
井
地
域
お
よ
び
武
生
地
域
で

は
「
知
識
・
理
解
不
十
分
」
の
課
題
も
多
く

見
ら
れ
た
。

　

事
業
承
継
で
関
心
あ
る
事
項
へ
の
回
答
に

つ
い
て
は
、「
後
継
者
の
育
成
」
や
「
後
継
者

の
選
定
」
な
ど
後
継
者
に
関
す
る
事
項
に
関

心
が
高
く
、「
相
続
税
・
贈
与
税
」
な
ど
株
式

や
事
業
用
資
産
の
移
転
に
関
す
る
事
項
が
こ

れ
に
続
い
た
。

４
．
本
調
査
の
ま
と
め

　

全
体
的
に
見
る
と
、
事
業
承
継
に
よ
る
経

営
者
の
若
返
り
が
若
干
進
ん
で
い
る
と
み
ら

れ
る
も
の
の
、
後
継
者
未
定
の
実
数
は
１
万

数
千
社
～
２
万
社
、
廃
業
予
定
者
も
割
合
か

ら
換
算
す
る
と
県
全
体
で
４
、０
０
０
社
か
ら

６
、０
０
０
社
あ
る
と
み
ら
れ
、
事
業
承
継

支
援
の
取
り
組
み
は
引
き
続
き
必
要
と
思
わ

れ
る
。
ま
た
、
経
営
者
の
若
返
り
に
よ
る
企

業
活
力
の
向
上
及
び
業
界
再
編
や
サ
プ
ラ
イ

チ
ェ
ー
ン
の
取
引
安
定
化
を
見
込
ん
だ
第
三

者
承
継
の
可
能
性
に
も
触
れ
て
い
く
必
要
が

あ
る
と
思
わ
れ
る
。

業種（全体）グラフ1

20.0%

20.8%

9.8%13.8%

6.8%

16.1%

7.7%

2.0%

0.6%

1.9%

2.4%

■ 建設業
■ 製造業
■ 卸売業
■ 小売業
■ 飲食・宿泊業
■ 不動産業
■ 運輸業
■ 情報通信業
■ サービス業
■ その他
■ 無回答

「現状の後継者未定」の内訳（全体）グラフ4

■ 事業継続したい　■ 譲渡を検討　■ 廃業予定

42.7%45.6%

11.7%

事業承継に向けた準備について（全体）グラフ5

■ 十分している
■ ある程度している
■ あまりしていない
■ 全くしていない
■ 何をすべきか
　 わからない
■ その他
■ 無回答

23.9%

23.1%34.6%

7.3%
5.5%3.2%

2.5%

事業承継の課題（複数回答）グラフ6

市場の先行き不透明
経営状況が厳しい
適切な後継者不在
知識・理解不十分

無回答
相続税問題
その他

個人保証問題
資金調達困難

相談先分からない
準備期間短い

関係者の理解困難

0（％） 5 10 15 20 25 30

27.3%
15.6%
15.2%

10.2%
9.3%

6.6%
4.7%
4.2%

2.9%
1.7%
1.2%
1.1%

事業承継で関心のある事項（複数回答）グラフ7

後継者の育成

後継者の選定

相続税・贈与税

無回答

事業承継の資金調達

事業譲渡（M&A等）

自社株式評価

その他

0 5 10 15 20 25 30 35（％）

30.9%

14.8%

14.1%

13.3%

8.7%

7.6%

6.6%

4.1%

経営者年齢（全体）グラフ2

13.2%

9.5%

17.0%
11.7%

16.5%

18.5%

4.5%0.6%4.1%
4.5% ■ 39 歳以下

■ 40 ～ 49 歳
■ 50 ～ 54 歳
■ 55 ～ 59 歳
■ 60 ～ 64 歳
■ 65 ～ 69 歳
■ 70 ～ 74 歳
■ 75 ～ 79 歳
■ 80 歳以上
■ 無回答

事業承継の予定（全体）グラフ3

28.3%

20.2%

49.8%

1.7%

■ 後継者決定済み　■ 候補者はいる　■ 未定　■ 無回答

本
ア
ン
ケ
ー
ト
に
関
す
る
問
合
先

福
井
県
事
業
承
継
・
引
継
ぎ
支
援
セ
ン
タ
ー

０
７
７
６（
33
）８
２
７
９


